

# 中国共产党生态文明思想的历史呈现

——评秦书生著《中国共产党生态文明思想的历史演进》

赵建军

生态文明是人类社会继原始文明、农业文明、工业文明之后新的文明形态。工业文明时代，人类掠夺式地开发自然造成了严重的环境污染和生态破坏。生态文明以人与自然的和谐发展价值为导向，是人类对工业文明的理性反思。自20世纪60年代开始，保护生态环境的呼声在世界各地广泛响起，各种环境保护运动此起彼伏，人们开始对工业文明展开多角度的深入分析和批判，有意识地探寻人与自然之间相处的新模式。可以说，保护环境在这一时期成为社会共识，为生态文明建设奠定了思想基础。环境保护与生态文明建设虽然侧重点有所不同，但是二者具有内在一致性，其实质都是要求实现人与自然和谐发展。

中国共产党生态文明思想是一个循序渐进、不断完善创新的历史进程。虽然党的十七大报告首次提出生态文明建设目标，但是中国共产党生态文明思想很早就有，之前主要使用的是环境保护概念。中国共产党生态文明思想是中国共产党人集体智慧的结晶，是在中国社会主义现代化建设实践中逐渐发展和逐步完善的。《中国共产党生态文明思想的历史演进》一书从历史视角研究中华人民共和国成立以来中国共产党生态文明思想的发展历程，深刻揭示出中国共产党的生态文明思想一脉相承、与时俱进的历史演进。该书视角新颖、结构严谨、逻辑严密，深刻阐明了新中国70年来中国共产党对生态文明建设的理论探索。该书作为国家社会科学基金一般项目“中国共产党生态文明建设思想的演进、实践要求与实现美丽中国路径研究”结项成果，是作者的潜心之作。该书写作具有以下特点。

一、该书选题视角新颖，立意高远。虽然学界已对中国共产党生态文明思想有了一定的研究，但是从历史维度深入挖掘中国共产党生态文明思想的形成发展历程，以此总结、提炼各个时期中国共产党生态文明思想的主要内容与基本特征的成果并不多见，仅有的也只是散见的一些单篇论文。该书论从史出，史论结合，以翔实的史料系统梳理了中国共产党生态文明思想形成的历史过程。该书选题深刻、立意高远，通过

生态文明历史研究与中共党史研究的结合，阐明了中国共产党生态文明思想形成的历史和逻辑的必然性。

二、该书方法恰当，研究科学。全书坚持以历史唯物主义为方法论指导，主要采用了文献研究、逻辑与历史相统一、归纳总结、史论结合等研究方法。由于研究方法的合理选择与运用，确保了研究结论的可靠性。要全面系统梳理中国共产党生态文明思想，文献是最根本的依据，文献分析是最基本的途径。在这一方面，显然作者下了很大的功夫。在阅读与解读文献过程中，作者始终坚持逻辑与历史相统一，站在各个时期的中国共产党主要领导人所处的时代来分析他们的生态文明思想，确保了研究的客观真实性。另外，由于中国共产党生态文明思想散见于各时期的中国共产党主要领导人讲话、文件、会议中，有一些内容从属于其他重大问题的研究，因此需要进行归纳总结。该书论述有据，说理充分，以科学的方法深入分析了中国共产党生态文明思想形成和发展的历史依据。该书论述了中国共产党各个不同历史时期对于生态文明建设的认识和探索，并结合生态文明建设实际探讨了它们的时代价值。

三、该书结构清晰，逻辑缜密。全书包括以下章节：第一章是导论，详细阐述了生态文明理念形成的历史进程，阐明了生态文明相关概念等基础理论，并对中国共产党生态文明思想形成发展的阶段性划分进行简要说明；第二章是中国共产党生态文明思想理论渊源的阐述，阐明了中国共产党生态文明思想形成发展过程中，马克思恩格斯生态文明思想是其理论根基，中国古代生态智慧是其文化土壤，同时借鉴了西方有关生态思想；第三章至第七章把中国共产党生态文明思想的形成发展划分为萌芽探索、初步形成、基本形成、深化发展和丰富完善五个阶段，每一阶段为一章，分别阐述各个阶段中国共产党生态文明思想形成的历史背景、主要内容、基本特征和重要意义；第八章阐述了中国共产党生态文明思想的演进趋势，中华人民共和国成立以来中国共产党不断深化对环境保护工作、对人与自然关系、对资源节约的认识，不断强化生态文明制度建设。

新中国成立70年的奋斗历程，是一部中国共产党带领中国人民不懈追求与实现强国富民的历史。《中国共产党生态文明思想的历史演进》一书在生态层面上对中国共产党70年执政的光辉历程进行独特把握，深刻阐明了中国共产党探索生态文明建设的基本经验。这些经验对于“十四五”期间我国加快推进生态文明建设步伐、实现美丽中国建设目标具有重要的启示。总之，《中国共产党生态文明思想的历史演进》一书是一部深入研究中国共产党生态文明思想史的优秀作品。

责任编辑：庄立